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Catalog 36: New LDS Acquisitions 
 
Bigelow, Christopher Kimball. The Mormon Tabernacle Enquirer. Pince-Nez Press, 
2007. Original edition. 165pp. Octavo [21.5 cm] Illustrated wraps. Fine. 
           $5.00 
 
 
Brodie, Fawn M.  No Man Knows My History The Life of Joseph Smith. New York: 
Alfred A. Knopf, 1966. Eighth printing. xix; 476pp. Octavo [21.5 cm] Black cloth with a 
gilt stamped title on the spine. With bibliography, appendices, and index.  Very good. 
The front pastedown has a former owner's name and address. A pamphlet page has been 
taped to the front free endsheet. The pages are clean and bright. The dust jacket is in good 
condition, with numerous tiny losses from the edges. There are also several one inch 
closed tears. Light tape stain across the head of the spine.  
     $30.00 
 
 
Brodie, Fawn M.  No Man Knows My History The Life of Joseph Smith. New York: 
Alfred A. Knopf, 1979. Ninth printing. xx; 499pp. Octavo [21.5 cm] Black cloth with a 
gilt stamped title on the spine. With bibliography, appendices, and index.  Very good. 
There is a faint indentation in the spine. The front free endsheet has a former owner's 
name and address. The pages are clean and bright. The dust jacket is in very good 
condition, with very subtly moisture staining. There is a two inch closed tear in the top 
edge.  
 
In 1823 a young man named Joseph Smith had an encounter with an angel who led him 
to a cache of golden plates purporting to be the history of the lost tribes of Israel.  Out of 
these new gospels- and out of Smith's own charismatic personality and sense of mission- 
arose an authentically American religion, the Mormon faith.  But did Joseph Smith 
transcribe divine revelations or invent a faith from whose cloth?  Was h4 a genuine 
prophet or a gifted fabulist who became enthralled by the products of his imagination- 
and ended up being martyred for them? 
     $40.00 
 
 
[Browne, Charles Farrar]. Artemus Ward (his travels) among the Mormons. Edited by 
E[dward].P. Hingston. London: John Camden Hotten, 1865. Early edition. 192pp. 
Duodecimo [19 cm] Reddish brown cloth covered boards with a gilt stamped title on the 
spine. Good only. The covers are rubbed. The spine is faded. The corners of the covers 
are gently bumped. There is a half-inch to one-inch loss from the cloth at the head of the 
spine, and the cloth at the foot of the spine is chipped. The text block is cracked a couple 
of times.   
 
Ward's visit to Salt Lake City, pages 40-93. A Mormon romance, pages 147-49. Twelve 
full page comics. Flake/Draper 925b.  
     $30.00 
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Campbell, Alexander. Christian Baptism: With Its Antecedents and Consequents. 
Bethany, VA: Printed and published by Alexander Campbell, 1852. Early edition. 444pp. 
Duodecimo [18.5 cm] Full brown calf with a gilt stamped black leather spine label. Very 
good. The leather covers are rubbed. There are 2 three-inch cracks at the foot of the spine 
along the joints. There are tiny losses from the leather at the spine ends. The underlying 
boards are exposed along the edges, and two small patches of the underlying boards are 
exposed on the front cover. There is a faint contemporary owner's name on the front 
flyleaf. The pages are foxed.  
 
In 1811, Alexander was the pastor of Bull Run Church, a group of Presbyterian refugees. 
The birth of his first child forced him to revisit his views on infant baptism. He felt that 
his own infant baptism was invalid, so he sought out a Baptist minister His church then 
joined the local Baptist association. Alexander journeyed on horseback through the 
Midwest and South, preaching a modest gospel stripped of "dogma" and "creeds." In 
1823 he started The Christian Baptist, a monthly that, wrote editor Campbell, "shall 
espouse the cause of no religious sect, excepting that ancient sect 'called Christians first 
at Antioch.'"  
     $450.00 
 
 
Campbell, Alexander [ed.]. Millennial Harbinger, Volume II. Bethany, VA: Printed 
and Published by the Editor, 1831. 574+48pp. Octavo. 3/4 leather with marbled boards. 
Good only. Boards rubbed, corners rubbed through, leather splitting at joints, backstrip 
split at tail, ink stamps on fore edge, notes in pencil on front free endsheet, foxed 
throughout. 
 
‘Delusions’ is the important first printed article on Mormonism in book form, reprinted 
in pamphlet form as the first anti-Mormon tract in 1832. "Campbellites" is a term to 
describe adherents of the beliefs derived from the American Restoration Movement 
[Baptist]. This was a rival (to the Mormons) religious movement in Ohio in the 1830's. 
They were called the "Campbellites", because one of the most prominent leaders was 
Alexander Campbell. Many Campbellites left the fold to join the Mormons, including 
Sidney Rigdon and Parley P. Pratt. Scallawagiana 3.  
     $10000.00 
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Caswall, Henry. The Prophet of the Nineteenth Century; or the Rise, Progress, and 
Present State of the Mormons, or Latter-day Saints: To which is appended, an analysis of 
the Book of Mormon. London: Printed for J.G.F.& J. Rivington, 1843. First edition. 
277pp. Octavo [21.5 cm] 3/4 red leather with marbled paper covered boards. Very good. 
The covers are heavily rubbed. The underlying boards are exposed along the edges. Ex-
Church Hospital Library copy. The front endsheet is cracked along the hinge, and has the 
remnants of a library label and an ink stamp. Ink stamp on the title page. The frontispiece 
page is browned. There is very occasional light foxing throughout the pages. The book is 
sturdy.  
 
Includes an engraved frontispiece of Joseph Smith, "the prophet pronouncing the greek 
psalter to be a dictionary of Egyptian hieroglypics". Early outsider's account of 
Mormonism. An important early anti-Mormon work published during Joseph Smith's 
lifetime. Flake/Draper 1237. Howes C235. Sabin 11478  
     $1250.00 
 
 
Clark, Rev. John A. (Alonzo). Gleanings by the Way. Philadelphia, PA: W.J. & J.K. 
Simon, 1842. First Edition. 352pp. Small octavo [19.5 cm] Original brown cloth with 
decorative blind stamping to boards and title gilt stamped on backstrip. Very good. The 
cloth at the spine ends is chipped. The underlying boards are exposed along the edges. 
There is a contemporary gift inscription on the front free endsheet. The rear endsheet is 
covered with pencil scribbles. 
 
An account of early Mormonism by an outsider. Rev. Clark was an Episcopal Minister 
who traveled and preached extensively during the Second Great Awakening, particularly 
in the burned over district of western New York and southern New England. It was during 
these travels that he encountered the Mormons in Palmyra. After these encounters he 
prepared a lengthy report that is contained in this volume (216-352 pp.) Although this 
book appears in many bibliographies it rarely come up for sale. Scarce. Flake/Draper 
2388. Howes C44  
     $700.00 
 
 
Collier, Fred C.  Doctrine of the Priesthood Vol. 1 No. 2 Re-Examining the Lorin 
Wooley Story. Salt Lake City, UT: Collier's Publishing Co., February 1981. Pamphlet in 
white, stapled wraps, 17 pp.  Contains an article concerning the contested john Taylor 
revelation cited as the foundation of most polygamist offshoots of the Mormon church. 
Fine condition.  
     $10.00 
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Collier, Fred C. Doctrine of the Priesthood Vol. 1 No. 4 The Church of the Firstborn 
and the Holy Order of God. Salt Lake City, UT: Collier's Publishing Co., 1977. Later 
printing. Pamphlet in white, stapled wraps, 19 pp.  Some finer points of doctrine. Fine 
condition.  
     $10.00 
 
 
Collier, Fred C. Doctrine of the Priesthood Vol. 1 No. 5 Priesthood and the Law of 
Succession. Salt Lake City, UT: Collier's Publishing Co., 1978. Later printing. Pamphlet 
in white stapled wraps, 39 pp.  Contains "Part 1: A Secret Priesthood" and "Part 2: The 
Restoration of the Higher Order and Fullness of the Patriarchal Priesthood." Fine 
condition.  
     $10.00 
 
 
Collier, Fred C.  Doctrine of the Priesthood Vol. 18 no. 1 The Church of the 
Firstborn: Its Articles of Faith and a Short History form the Time of Adam to the 
Present. Salt Lake City, UT: Collier's Publishing Co., 2001. Pamphlet in white stapled 
wraps, 36 pp. Fine condition.  
     $10.00 
 
 
Collier, Fred C. Doctrine of the Priesthood Vol. 3 No. 1 The Nauvoo Doctrine in 
Light of Book of Mormon Prophecy. Salt Lake City, UT: Collier's Publishing Co., 
1992. Second edition. Pamphlet in white stapled wraps, 55 pp.  Cover illustration of the 
Nauvoo Temple. Fine condition.  
     $10.00 
 
 
Collier, Fred C. Doctrine of the Priesthood Vol. 3 No. 2 The Nauvoo Doctrine on 
Priesthood in Light of Alma Chapter 13. Salt Lake City, UT: Collier's Publishing Co., 
December 1986. First edition. Pamphlet in white stapled wraps, 29 pp.  Cover illustration 
of the Nauvoo Temple. Fine condition.  
     $10.00 
 
 
Collier, Fred C.  Doctrine of the Priesthood Vol. 5 no. 1 President Brigham Young's 
Doctrine on Deity an Organized Collection of His Own Statements Part II. Salt Lake 
City, UT: Collier's Publishing Co., January 1988. Pamphlet in white stapled wraps, 64-
116pp.  A Discourse given by Fred C. Collier. Near fine condition.  
     $10.00 
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Collier, Fred C. Doctrine of the Priesthood Vol. 5. no. 10 Joseph Smith's Grammar & 
Alphabet of the Egyptian Language. Salt Lake City, UT: Collier's Publishing Co., 
1988. Later printing. Pamphlet in white stapled wraps, 32pp.  Reprints Smith's notes on 
the translation of Egyptian scrolls, published here without the hieroglyphs for their 
doctrinal interest. Fine condition.  
     $10.00 
 
 
Collier, Fred C. Doctrine of the Priesthood Vol. 5 no. 11 The Angel of the Prairies. 
Salt Lake City, UT: Collier's Publishing Co., 1988. First printing. Pamphlet in white 
stapled wraps, 22pp.  Short story by Parley P. Pratt subtitled "A Dream of the Future."  
Collier asserts that the late doctrinal teachings of Joseph Smith, concepts that were 
otherwise only taught in secret in Nauvoo, are laid out here in fictionalized form. Fine 
condition.  
     $10.00 
 
 
Collier, Fred C.  Doctrine of the Priesthood Vol. 5 no. 2 President Brigham Young's 
Doctrine on Deity an Organized Collection of His Own Statements Part III. Salt 
Lake City, UT: Collier's Publishing Co., February 1988. Reprint. Pamphlet in white 
stapled wraps, 117-182pp.  A Discourse given by Fred C. Collier. Fine condition. 
     $10.00 
 
 
Collier, Fred C.  Doctrine of the Priesthood Vol. 5 no. 3 So You Want Celestial 
Glory! Salt Lake City, UT: Collier's Publishing Co., March 1988. Pamphlet edition. 
Pamphlet in white stapled wraps, 28 pp.  A Discourse given by Fred C. Collier.  
     $10.00 
 
 
Collier, Fred C.  Doctrine of the Priesthood Vol. 5 no.4 The Trinity and The Holy 
Spirits - The Doctrine as Joseph Taught It. Salt Lake City, UT: Collier's Publishing 
Co., 2000. Third edition. Pamphlet in white stapled wraps, 54 pp.  A Discourse given by 
Fred C. Collier. Very good condition.  
     $10.00 
 
 
Collier, Fred C. Doctrine of the Priesthood Vol. 5 no. 5 The Suspension of Plural 
Marriage and the Fulfillment of Prophecy. Salt Lake City, UT: Collier's Publishing 
Co., 1988. Pamphlet in white stapled wraps, 47 pp.  Fine condition.  
     $10.00 
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Collier, Fred C.  Doctrine of the Priesthood Vol. 5 no. 6 In Defense of Celestial 
Marriage A Response to Anti-Mormon Tactics. Salt Lake City, UT: Collier's 
Publishing Co., 1988. Pamphlet in white stapled wraps, 34 pp.  Fine condition.  
 
Reprints 2 pamphlets by Benjamin F. Johnson: "Why the Latter Day Saints Mary a 
Plurality of Wives.  A Glance at Scripture and Reason in Answer to An Attack Through 
the Polynesian Upon the Saints for Polygamy."  and "Mormonism as an Issue.  An Open 
Letter to the Editor of the Arizona Republican."   Both are responses to public attacks on 
the church in the 1890's.  
     $10.00 
 
 
Collier, Fred C. Doctrine of the Priesthood Vol. 5 no. 8 Polygamy -- Its Genetic and 
Sociological Consequences as Revealed in Studies of Modern Science. Salt Lake City, 
UT: Collier's Publishing Co., 2000. Second edition. Pamphlet in white stapled wraps, 
36pp.  Fine condition.  
     $10.00 
 
 
Collier, Fred C. Doctrine of the Priesthood Vol. 6 no. 1 The Nauvoo Diaries and 
Writings of William Clayton -- Private Secretary of the Prophet Joseph Smith -- 
Part 1: The Nauvoo Temple History Journal. Salt Lake City, UT: Collier's Publishing 
Co., 1989. Later printing. Pamphlet in white stapled wraps, 38 pp.  Fine condition. 
     $10.00 
 
 
Collier, Fred C.  Doctrine of the Priesthood Vol. 7 no. 10 The Apostleship: Apostolic 
Succession and the Authority of the Quorum of the Twelve. Salt Lake City, UT: 
Collier's Publishing Co., October 1990. Pamphlet in white stapled wraps, 31 pp.  Fine 
condition.  
     $10.00 
 
 
Collier, Fred C.  Doctrine of the Priesthood Vol. 7 no. 12 The Trial of Sydney Rigdon 
First Counselor toe the Prophet Joseph Smith. Salt Lake City, UT: Collier's 
Publishing Co., 1990. Pamphlet in white stapled wraps, 70 pp.  Near fine. 
     $10.00 
 
 
Collier, Fred C.  Doctrine of the Priesthood Vol. 7 no. 5 Patriarch Benjamin F. 
Johnson's Letter to Elder George F. Gibbs: Johnson Tells of His Close Association 
with The Prophet Joseph Smith. Salt Lake City, UT: Collier's Publishing Co., 1991. 
Second Printing. Pamphlet in white stapled wraps, 35pp.  Near fine condition. 
     $10.00 
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Collier, Fred C.  Doctrine of the Priesthood Vol. 7 no. 8 Analyzing the Different 
Orders of the Patriarchal Priesthood. Salt Lake City, UT: Collier's Publishing Co., 
August 1991. Later printing. Pamphlet in white stapled wraps, 16 pp.  Fine condition. 
     $10.00 
 
 
Collier, Fred C.  Doctrine of the Priesthood Vol. 7 no. 9 Independent 
Fundamentalists and their Claims to the Fullness of the Priesthood: an Open Letter 
to All Fundamentalists. Salt Lake City, UT: Collier's Publishing Co., 1990. Pamphlet 
edition. Pamphlet in white stapled wraps, 17 pp.  Fine condition.  
     $10.00 
 
 
Collier, Fred C. and Knute Knuteson, eds. Doctrine of the Priesthood Vol. 4 no. 1 The 
Trials of Apostle John W. Taylor and Matthias F. Cowley. Salt Lake City, UT: 
Collier's Publishing Co., January 1987. Later printing. Pamphlet in white stapled wraps, 
34pp.  The minutes of a meeting of the Twelve Apostles, where they tried John W. 
Taylor and Matthias F. Cowley for continuing the practice of polygamy after the LDS 
Church banned the practice. Fine.  
     $10.00 
 
 
Deseret First Book (Deseret Alphabet). Salt Lake City: Deseret University, 1868. First 
edition. 36pp. Sextodecimo [19 cm] 1/4 blue cloth with orange printed paper covered 
boards. Very good condition. The covers are very subtly bowed. There is a small chip in 
the paper of the rear board, briefly exposing the underlying board. There are multiple 
very small light stains on the fore edges of the covers. Internally very good.  A very nice 
copy.  Flake/Draper 2817. 
     $300.00 
 
Deseret First Book (Deseret Alphabet) Historic Reprint. Salt Lake City: Buffalo River 
Press, 1996. Later printing. 36pp. Sextodecimo [18.5 cm] Brown pictorial wraps. With an 
introduction by the publisher.  Near fine. 
     $5.00 
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Dixon, William Hepworth. New America. London: Hurst and Blackett, Publishers, Circa 
1869. Eighth Edition. 448pp. Small octavo [19.5 cm] Faded purple cloth covered boards 
with a decorative gilt stamped spine, and blind stamped decorative patterns on the covers. 
Good. The heavily faded backstrip is coming away from the spine. The edges of the 
covers are bumped and faded. Several small paper labels adhered to the covers. Previous 
owner's bookplate on the front pastedown. Numerous illustrations from contemporary 
magazines have been mounted to the pages here and there.  
 
Dixon traveled extensively through the America with the intent of publishing a 
travelogue, as was popular at the time. This volume includes extensive coverage of his 
travel and stay in Utah, with his observations of Mormonism. Flake- "Particular 
emphasis on Mormon marriage customs, polygamy, etc." Flake/Draper 2847. 
     $100.00 
 
 
Ferris, Mrs. B. G. (Cornelia Woodcock). The Mormons at Home; With some Incidents 
of Travel from Missouri to California, 1852-3. In a Series of Letters. New York: Dix 
& Edwards, 1856. First edition. 299pp. Duodecimo [19 cm] Full brownish purple cloth 
with decorative gilt stamped title on backstrip. Decorative blind stamping to boards.  
Good. The edges of the covers are faded and gently bumped. The cloth at the spine ends 
is chipped. The spine is darkened and subtly rolled. The text block is cracked at the 
preface page. The book is sturdy.  
 
Ferris was the wife of Utah Territorial Secretary, Benjamin Ferris. Flake/Draper 3330. 
Howes F99. Wagner/Camp 274.       
       $175.00 
 
 
Froiseth, Jennie Anderson. The Women of Mormonism; Or, The Story of Polygamy As 
Told by the Victims Themselves. Detroit: C. G. G. Paine, 1882. Early edition. 416pp. 
Octavo [20 cm] Green cloth covered boards with decorative gilt and black ink stamped 
titles, and decorative gilt, blind and black ink stamped designs on the spine and covers. 
Very good. The edges of the covers are rubbed. The underlying boards are just beginning 
to peek through at the corners. The spine is subtly rolled.  The pages are very clean.  
 
Lengthy account of 19th century polygamy practices among the Mormons in Utah. 
Flake/Draper3472 
     $90.00 
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Fuller, Metta Victoria. Lives of Female Mormons; A Narrative of Facts Stranger 
Than Fiction. Philadelphia: G. G. Evans, 1860. Early edition. 326; 22pp. Small octavo 
[19 cm] Blue cloth covered boards with a gilt stamped title on the spine, and blind 
stamped decorative designs on the covers. Good. The covers are lightly rubbed. The 
underlying boards are exposed along the edges, and there are small losses from the ends 
of the spine. The spine is subtly rolled. The edges of the pages are very lightly moisture 
stained. The pages of the appendix and the ads at the end are a little more moisture 
stained.  
 
Fuller was an American writer of popular fiction who is known for many passionate 
works on social ills and numerous "dime novels," including one of the country’s first 
detective novels. Flake/Draper9472 
      $75.00 
 
 
Fullom, S. W. (Stephen Watson). The Great Highway: A Story of the World's 
Struggles. London: G. Routledge & Co., 1854. Third edition. 428; 4pp. Duodecimo [19 
cm] Blue cloth covered boards with elaborately decorative gilt stamped titles on the spine 
and front cover. Blind stamped decorative patterns on the boards. Good only. The covers 
are rubbed, and the corners of the corners are gently bumped. There is a one inch crack in 
the front joint at the head of the spine. The bottom halves of the first couple of pages are 
moisture stained. The frontispiece image is mirrored on the title page. Tiny ink stamp on 
the title page. The text block is cracked at p. 305.  
 
Quite a bit of Mormon content (pp. 224-271). From Flake- "Fullom discusses the deluded 
Joseph Smith and in later chapters comments on Joseph Smith's death." Flake/Draper 
3490. 
     $200.00 
 
 
Gibbs, Josiah F. Lights and Shadows of Mormonism. [Salt Lake City, UT]: Salt Lake 
Tribune Publishing Co., 1909. First edition. 535pp. Octavo [21 cm] Dark blue cloth with 
blind stamped title to front board and gilt stamped title on backstrip. Very good. The 
edges of the covers are rubbed and lightly bumped. Bookseller's small label on front 
pastedown. Contemporary notation on the title page. Illustrated with maps and 
photographs.  
 
Topics covered include Civil Government by the Prophet, Mountain Meadows Massacre, 
and the Prophets in politics. Flake/Draper 3552. 
     $125.00 
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Gibbs, Josiah F. Lights and Shadows of Mormonism. [Salt Lake City, UT]: Salt Lake 
Tribune Publishing Co., 1909. First edition. 535pp. Octavo [21 cm] Blue cloth with blind 
stamped title to front board and gilt stamped title on backstrip. Good. The spine is faded. 
The cloth at the spine ends is frayed. There are several small chips in the cloth along the 
front joint. The edges of the covers are rubbed. Former owner's name in pencil and ink on 
the front pastedown. Previous owner's notations on the rear free endsheet. Illustrated with 
maps and photographs.  
 
Topics covered include Civil Government by the Prophet, Mountain Meadows Massacre, 
and the Prophets in politics. Ex-libris Burton W. Musser, Salt Lake attorney, and member 
of an important Utah family. He was married to Elise Fuhrer Musser, a high profile 
figure in Utah's political and social life from the 1930's until her death. Flake/Draper 
3552. 
     $60.00 
 
 
Goodwin, Samuel. Henry. Freemasonry in Utah. Salt Lake City, UT. All thirteen of 
Goodwin's pamphlets on Masonry in Utah bound together. Contents include: Rocky 
Mountain Lodge No. 205 [Camp Floyd], Wasatch Lodge No.1 [Salt Lake City], Early 
History Mt. Moriah Lodge No. 2 [Salt Lake City], Argenta Lodge No. 3 [Salt Lake City], 
Story Lodge No. 4 [Provo], Corinne and Corinne Lodge No. 5, Weber Lodge No. 6 
[Ogden], Uintah Lodge No. 7 [Park City], St. John's Lodge No. 8 [Frisco], Tintic Lodge 
No. 9 [Eureka], Damascus Lodge No. 10 [Mt. Pleasant], Rocky Mountain Lodge No. 11 
[Mercur], Freemasonry in Utah: The Masonic Public Library.  
 
All pamphlets have original wrappers. Bound in blue cloth with title gilt stamped on 
backstrip. Contents in fine condition. Ex-libris Masonic scholar and gentleman 
bookseller Kent Wahlgren.  
     $500.00 
 
 
Goodwin, S. H. Additional Studies in Mormonism and Masonry. Salt Lake City, UT: 
1932. Early printing. 62pp. Octavo [22.5 cm] Beige printed wraps. The covers are subtly 
browned. Previous owner's name on the front cover. The rear cover has two very light 
moisture stains, and a thin pen mark.  
 
R. Wright states, "One of the grave mistakes made by many Masonic historians in the 
past is that they considered Masonry an isolated phenomenon. Vast quantities of this 
purely institutional history have been written. It is necessary and has its place, but one 
soon realizes, on reading such pages, how futile it is always to separate the Craft from 
contemporary events and tendencies, though at first glance they may appear unrelated to 
it."  
     $75.00 
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Green, N. W. (Nelson Winch). Mormonism: Its Rise, Progress, and Present 
Condition. Embracing the Narrative of Mrs. Mary Ettie V. Smith, of Her Residence and 
Experience of Fifteen Years with the Mormons; Containing a Full and Authentic Account 
of Their Social Condition- Their Religious Doctrines, and Political Government. 
Hartford: Belknap & Bliss, 1870. Early edition. 472pp. Duodecimo [19 cm] Green cloth 
covered boards with a gilt stamped title on the spine. Good only. The covers are rubbed. 
There is a very small light stain on the front board. The spine is subtly rolled. The cloth at 
the spine ends is slightly frayed. The text block is cracked several times. The pages are 
clean. The book is still quite sturdy.  
 
From the title page- "Mrs. Smith was a sister of one of the Mormon High Priests, and 
was long in the confidence of 'Prophet' Brigham Young, and was personally acquainted 
with most of the Mormon Leaders. Flake/Draper 3708.  
     $70.00 
 
 
Gunnison, John Williams. The Mormons, or, Latter-Day Saints, in the Valley of the Great 
Salt Lake: A History of Their Rise and Progress, Peculiar Doctrines, Present Condition, 
and Prospects, Derived From Personal Observation, During A Residence Among Them. 
Philadelphia: Lippincott, Grambo & Co., 1853. Early edition. 168pp. Duodecimo [18 cm] 
Brown cloth with decorative blind stamping to boards and gilt stamped title on the spine. 
Very good. The edges of the covers are faded. There are very small losses from the cloth 
at the ends of the spine. There is a very small split in the cloth along the rear joint. The 
corners of the covers are gently bumped. The endsheets are heavily foxed, and the pages 
are lightly foxed. Previous owner's bookplate on the front pastedown. A few stains in the 
text on pp. 84/85. The book is sturdy. 
 
John Gunnison was assigned as second-in-command of the Stansbury Expedition. The 
winter of 1849 was particularly harsh and the expedition was put on hold until the 
spring. Gunnison made use of the time to befriend and study the culture of the Mormon 
inhabitants of the Salt Lake Valley. A remarkably fair and unbiased account (for the 
time). Gunnison's account of life in early Salt Lake Valley, along with Stansbury and 
Fremont, form a trilogy of early and seminal accounts of what life was like in Utah, prior 
to the coming of the Mormons (Fremont) and early firsthand accounts of life in the valley 
during the first few years of Mormon inhabitation (Stansbury & Gunnison). Gunnison 
was later killed on the 26th of October 1853, near Delta, Utah, purportedly by Indians in 
what is known as the Gunnison Massacre. Flake/Draper 3750. Howes G463. 
Wagner/Camp 213:7  
     $500.00 
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Harper's New Monthly Magazine Volume 3 - June to November 1851 (Mormon 
content). New York: Harper & Brothers, 1851. Original edition. 864pp. Small quarto [25 
cm] 3/4 black leather with brown cloth covered boards. Fair. The covers are heavily 
rubbed. The rear board has cracks in the joint at the head and foot of the spine. The 
longer tear measures 3 and 1/2 inches. The front hinge is broken. The front flyleaf is 
detached, but present. The pages are foxed. Leather bound. Contains the Article "Joe 
Smith and the Mormons" on p. 64-66.  
     $40.00 
 
 
Hickman, William A. Brigham's Destroying Angel: Being the Life, Confession, and 
Startling Disclosures of the Notorious Bill Hickman, the Danite Chief of Utah. Salt 
Lake City: Shepard Publishing Company, Publishers, 1904. Third edition. 221pp. 
Duodecimo [17.5 cm] Red cloth with gilt title to backstrip and a gilt stamped portrait and 
facsimile signature of Hickman on the front board. Title stamped in black on front board. 
Very good. The edges of the covers are very lightly rubbed. There is a former owner's 
embossed stamp on the title page. This is a very attractive copy. 
  
Frontis portrait of William A. Hickman. Illustrations throughout. Includes five pages of 
advertisements for Mormon and anti-Mormon books at the end. The Danites where a 
vigilante group founded in Far West Missouri that played a central role in the Missouri 
Mormon War. After 1838 the history of the Danites becomes a matter of some debate. 
What is not debatable is the scandalous nature of this account that was edited by J.H. 
Beadle who was a virulent anti-Mormon and the author of 'Mysteries and Crimes of 
Mormonism'. Flake/Draper 3991.  
     $250.00 
 
 
The Holy Bible, Containing the Old and New Testaments. London: Eyre and 
Spottiswoode, Circa 1884. Leather edition. Thick duodecimo [20.5 cm] Full black 
pebbled leather flexible covers with a gilt stamped title on the spine, raised bands, and 
yapp edges. All edges gilt. Very good. The covers are heavily rubbed. The title page has 
been re-applied and taped to the text block.  
     $40.00 
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The Holy Scriptures. Translated and corrected by the spirit of revelation by Joseph 
Smith, Jr., the Seer. Plano: Ill.: Published by the Church of Jesus Christ of Latter-Day 
Saints. Joseph Smith, I.L. Rogers, E. Robinson, Publishing Committee, 1867. First 
edition. 917, 286 pp.  Thick duodecimo [18 cm] Rebacked with modern dark brown 
leather. Original leather spine label and light brown calf covered boards. Raised bands. 
Very good. The covers are lightly rubbed. The underlying boards are peeking through at 
the corners. Previous owner's faint ink stamp on the front free endsheet. Several pages 
have very minor hatching in pencil. The book is very sturdy. The New Testament is 
included under the title of: "The Holy Scriptures of the New Testament, translated and 
corrected by the spirit of revelation, Joseph Smith, Jr., the Seer."   
 
Joseph Smith worked on his translation of the scriptures during the 1830’s.  With his 
death in 1844, the manuscript passed to his wife and it wasn’t published until 1867.  
Though Smith’s translations were based on the King James version of the Bible, he 
altered over 3,000 passages.  According to the book’s preface, the translation "was done 
by direct revelation from God." Flake/Draper 453.  
     $2500.00 
 
 
Hunt, James H.; G. W. Westbrook. Mormonism: Embracing the Origin, Rise and 
Progress of the Sect, with An Examination of the Book of Mormon; Also, Their 
Troubles in Missouri, and Final Expulsion from the State with Appendix, Giving an 
Account of the Late Disturbances in Illinois, which Resulted in the Death of Joseph and 
Hyrum Smith. St. Louis: Ustick & Davies, 1844. First edition. 304; 36pp. Duodecimo [19 
cm] Dark brown cloth covered boards with a gilt stamped title on the spine. Very good. 
The covers are lightly rubbed. The underlying boards are exposed occasionally along the 
edges. The cloth at the spine ends is lightly chipped. The pastedowns are very mildly glue 
stained. There is a contemporary numerical notation on the front pastedown. Occasional 
light foxing throughout the pages. With Errata slip at the rear. 
 
From the Preface- "Our chief object has been to give a plain unvarnished account of the 
difficulties which have occurred between the citizens of Missouri and the 'Latter-Day 
Saints,' since they located on their 'eternal inheritance' in Jackson county, Missouri: this 
we have done with 'an eye single' to truth, denouncing and exposing whatever has been 
done amiss by either party." Flake/Draper 4142, Howes H805 
     $4000.00 
 
 
Ivins, H. Grant; Fred C. Collier, ed. Doctrine of the Priesthood Vol. 1 No. 3 Polygamy 
in Mexico as Practiced by the Mormon Church 1895-1905. Salt Lake City, UT: 
Collier's Publishing Co., March 1981. Pamphlet in white stapled wraps, 40 pp. 
Article about Mormon polygamous colonies in Mexico, and post-Manifesto Plural 
Marriages. Near fine.  
     $10.00 
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(Jencks, E.N.). The History and Philosophy of Marriage or Polygamy and 
Monogamy Compared. Boston: James Campbell, 1869. Second edition. 283pp.  
Duodecimo [18 cm] Brown cloth covered boards with gilt stamped titles. Decorative 
endsheets. Good only. The covers are rubbed and bumped. The front cover has a moisture 
stain that measure one inch in diameter, along with several very small stains. There is a 
two inch split in the front endsheet along the hinge. The top edges of the pages are barely 
perceptibly moisture stained. Title page lists the author as a "Christian  philanthropist", 
but the Flake/Draper Mormon bibliography reveals the author to be E.N. Jencks. Variant 
of Flake/Draper 4378. 
     $100.00 
 
 
Jenson, Andrew. Church Chronology. A Record of Important Events Pertaining to 
the History of the Church of Jesus Christ of Latter-day Saints. Salt Lake City, UT: 
Printed at the Deseret News, 1899. Second Edition. 259pp. pp. Octavo [24 cm] Full black 
cloth with gilt stamped titles, and blind stamped decorative patterns on the covers. Good. 
The front cover is lightly soiled, and there are several small stains on the back cover. 
Light rubbing to the edges.  The spine ends and corners of the covers are gently bumped. 
The book is sturdy. The pages are clean. This is the revised and enlarged second edition. 
Flake/Draper 4400 
     $60.00 
 
 
Jenson, Andrew. Historical Record, a Monthly Periodical. Devoted Exclusively to 
Historical, Biographical, Chronological and Statistical Matters. Volumes 5-8. [Salt Lake 
City, UT]: 1886-1889. Original editions. Thick octavo [24.5 cm] 3/4 black leather with 
black pebbled cloth covered boards. Fair. The covers are heavily rubbed. The underlying 
boards are exposed along the edges. The text block is almost completely detached from 
the covers. The fore edges of the pages throughout the second half of the text are barely 
perceptibly moisture stained. 
 
 
Originally published monthly as a periodical in variant wrappers later issued as a nine 
volume set. Volumes 1-4 published under the Danish title Morgensternen. Because of the 
well-written articles it was asked if Andrew Jensen would complete the series in English. 
Volumes 1-4 have never been translated and published for the general public. Volumes 5-
8 and Volume 9 in matching calf. Volume 9 includes "The Pioneers of 1847" and 
"Church Chronology". Flake/Draper 4402. Scallawagiana 73.  
     $300.00 
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Jenson, Andrew. Historical Record, a Monthly Periodical. Devoted Exclusively to 
Historical, Biographical, Chronological and Statistical Matters. Volumes 5-9 (two 
volume set). [Salt Lake City, UT]: 1886-1890. 1011,124+112+24+23 pp. Octavo. Both 
volumes bound in full calf with black leather, gilt stamped labels on backstrip. Both 
volumes very good with rubbed extremities and bumped corners. 
 
Originally published monthly as a periodical in variant wrappers later issued as a nine 
volume set. Volumes 1-4 published under the Danish title Morgensternen. Because of the 
well-written articles it was asked if Andrew Jensen would complete the series in English. 
Volumes 1-4 have never been translated and published for the general public. Volumes 5-
8 and Volume 9 in matching calf. Volume 9 includes "The Pioneers of 1847" and 
"Church Chronology". Flake/Draper 4402. Scallawagiana 73.  
     $600.00 
 
 
Jenson, Andrew (ed.). The Historical Record A Monthly Periodical Devoted 
Exclusively to Historical, Biographical, Chronological and Statistical Matters.  
Volume Nine. Salt Lake City: Andrew Jenson, 1886-1890. Octavo [24 cm] Light brown 
leather with raised bands, and black gilt stamped spine labels. Very good. The leather 
covers are rubbed. The underlying boards are exposed at the corners. There are 1/4 inch 
losses from the leather at the ends of the spine. The edges of the endsheets and flyleaves 
are slightly darkened. The book is sturdy.  
     $300.00 
 
 
Lee, John D. Mormonism Unveiled; Including the Remarkable Life and Confessions 
of the Late Mormon Bishop, John D. Lee. Omaha: F. H. Rogers & Co., 1891. Later 
edition. 413pp. Octavo [23 cm] Full red leather with gilt stamped titles, and blind 
stamped decorative patterns on the spine and covers. All edges gilt. Good. There are 
numerous large chips and a couple of cracks in the boards along the joints. The longest 
crack measures two inches. The covers are heavily rubbed, and the underlying boards are 
exposed along the edges. The front endsheet is split along the hinge. 
 
Expose by the notorious Mormon leader. John D. Lee was a participant in the Mountain 
Meadows Massacre and the only person tried for this atrocity. Lee was found guilty and 
put to death by firing squad at Mountain Meadows in 1877. Flake/Draper 4863.  
     $250.00 
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Lee, John Doyle. The Mormon Menace: Being the Confession of John Doyle Lee 
Danite An Official Assassin of the Mormon Church Under the Late Brigham 
Young. New York: Home Protection Publishing Co., 1905. First edition. 368pp. Small 
octavo [19.5 cm] Dark green cloth with gilt stamped title on front board and backstrip. 
Fair. The covers are rubbed and bumped. The spine is rolled. Name in ink on the front 
and rear pastedown. The text block is cracked at the beginning. Illustrated. Introduction 
by Alfred Henry Lewis.  
 
A lurid look at the Mountain Meadows Massacre atrocity and John D. Lee. Flake/Draper 
4850. 
     $200.00 
 
 
[Mackay, Charles]. History of the Mormons Or, Latter-Day Saints. With Memoirs of 
The Life and Death of Joseph Smith, the "American Mahomet." Auburn and Buffalo: 
Miller, Orton & Mulligan, 1854. Early edition. 399pp. Duodecimo [19.5 cm] Rebound in 
simple red cloth with a gilt stamped title on the front cover. Recent endsheets and 
flyleaves. Very good. The front pastedown has a previous owner's ink stamp and 
bookplate, and the rear pastedown has a former owner's notation. The text block is 
cracked at the very end, but the book is still very sturdy. Flake/Draper 5185 
     $70.00 
 
 
MacKay, Charles. The Mormons: or Latter-Day Saints, with Memoirs of the Life and 
Death of Joseph Smith, the "American Mahomet" London: Office of the National 
Illustrated Library, 1851. First edition. 326pp. Octavo [19.5 cm] Brown cloth with a 
floral gilt stamped spine, and embossed decorative patterns on the covers. Top edge gilt. 
Fair. The front cover is hanging on by a thread. The back cover is also almost completely 
detached. There is a former owner's book plate on the front pastedown. Illustrated with 
forty engravings.  
     $60.00 
 
 
MacKay, Charles. The Mormons: or Latter-Day Saints, with Memoirs of the Life and 
Death of Joseph Smith, the "American Mahomet" London: 227 Strand, 1852. Third 
edition. 320pp. Octavo [19.5 cm] Brown cloth with embossed decorative patterns on the 
covers. Rebacked with the majority of the original spine laid over. New endsheets. There 
is a 4 inch crack in the front joint. There is also a short crack in the front joint at the head 
of the spine. The gilt stamped decorations on the spine have been rubbed out. The 
underlying boards are exposed along the edges. The book is sturdy. Illustrated with forty 
engravings.  
     $175.00 
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Marks, David. Life of David Marks, to the 26th year of his age. Including the 
Particulars of His Conversion, Call to the Ministry, and Labours in Itinerant Preaching 
for Nearly Eleven Years. Limerick, ME: Printed at the Office of the Morning Star, 1831. 
First edition. 396pp. Duodecimo [18 cm] Original full leather with a gilt stamped black 
leather spine label. Very good. The covers are rubbed. A three inch crack along the front 
joint has been professionally and skillfully restored. The hinges have been professionally 
re-enforced. Sporadic foxing throughout.  
 
Early Mormon content describing David Marks' visit to the Whitmer family farm in 1830, 
and his evaluation of the Book of Mormon and its Witnesses. David Whitmer was one of 
the "Three Witnesses." This is the earliest published description of the Mormons and 
Mormonism. Wonderful source material detailing life in the 'Burned Over District' and 
surrounding areas. Flake/Draper 5277. Howes M292. 
     $1500.00 
 
 
McGavin, E. Cecil. "Mormonism" and Masonry. Salt Lake City: The Deseret News 
Press, 1935. First edition. Correct first.  87pp.  Original green cloth with gilt title to the 
front cover.  minor wear to edges, corners and spine ends. Previous owner's name and 
address in ink on front free endsheet. The owner's name has been removed somewhat 
crudely.  Many pencil notations internally; else very good. Very good.   
     $150.00 
 
 
McGavin, E. Cecil. "Mormonism" and Masonry. Salt Lake City, UT: Deseret News, 
1935. First edition. 87 pp. Small octavo. Original green buckram with blind stamped 
borders and title gilt stamped on front board. Fine. 
 
Warmly INSCRIBED by the author on the front free endsheet. Inscription reads 
"Presented to - Mr. & Mrs. ___ ____ - By E. Cecil McGavin". This would be the LDS 
Church's unofficial response to S.H. Goodwin's volume with the same title. 
     $200.00 
 
 
Murphy, Rondo A. Relativity of Knowledge. New York: Carlton Press, Inc., 1976. First 
edition. Small octavo [21 cm] Beige cloth covered boards with a black ink stamped title 
on the spine. Good. The covers are lightly soiled. The majority of the dust jacket has been 
tipped in at the rear. Underlining here and there throughout the pages.  
 
With letter to Rondo A. Murphy tucked in. Inscribed by Murphy on the front free endsheet 
to James D. Wardle. Additionally signed by Wardle on the half title page. Wardle's family 
had a long history with the LDS and RLDS church. Wardle held many positions in the 
RLDS Church. In 1970 he became disillusioned with the mainstream RLDS Church, and 
from that time until his death he took part in the local expression of RLDS 
fundamentalism or restorationism.  
     $50.00 
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Petersen, LaMar. Problems in Mormon Text. Concord, CA: Pacific Publishing 
Company, No date. 22pp. Very thin octavo [21 cm] Stapled printed wraps. Near fine.  
     $7.00 
 
 
Pratt, Orson. The Seer. Liverpool: Published by S.W. Richards, 1853. Volume 1, 
Number 1 - Volume 2, Number 8. 320 pp. Octavo. [21 cm] Contemporary 3/4 calf over 
marbled boards with title gilt stamped on backstrip. Very good. Light overall rubbing to 
boards, more so at corners. Contemporary gift inscription in ink on the front free 
endsheet.  
 
Following the fall General Conference in 1852, Orson Pratt was called to preside of the 
eastern mission and to publish a periodical defending Mormon theology and practices, 
particularly polygamy. Eighteen issues were printed in Washington and Liverpool, as 
well as two additional issues printed only Liverpool.  
 
Pratt covered many doctrinal issues including Celestial Marriage and the Preexistence. 
Brigham Young thought some of the ideas discussed were poorly conceived, and had the 
publication cease operation. In 1865 the LDS Church disowned the writings saying. "The 
Seer contains doctrines which we cannot sanction, and which we have felt impressed to 
disown, so that the Saints who now live, and who may live hereafter, may not be misled 
by our silence, or be left to misinterpret it. Where these objectionable works, or parts of 
works, are bound in volumes, or otherwise, they should be cut out and destroyed." We are 
offering all twenty issues for sale. These are all Liverpool printings. Uncommon. 
Mormon Fifty 40. Flake/Draper 7610. Mormon Imprints 42. 
     $5000.00 
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Pratt, Orson. Series of Pamphlets by Orson Pratt, One of the Twelve Apostles of the 
Church of Jesus Christ of Latter-day Saints. With Portrait. To Which is Appended a 
Discussion Held in Boston, Between Elder William Gibson, President of the Saints in the 
Manchester Conference, and the Rev. Mr. Woodman. Also a Discussion Held in France, 
Between Elder John Taylor, One of the Twelve Apostles, and Three Reverend Gentleman 
of Different Orders, Containing a Facsimile of Writings Engraved on Six Metallic Plates 
Taken Out of an Ancient Mound in the State of Illinois, in the Year 1843. Liverpool: R. 
James, 1851. First edition. 18 parts. Octavo [21cm] 3/4 brown leather with marbled paper 
covered boards. Fair. The covers are rubbed. The underlying boards are exposed along 
the edges. There is a small loss from the top left corner of the rear board. Two of the 
three chords holding the front board have been severed. The first several pages are 
hanging on by a thread. The Plate of The Brass Plates found at Kinderhook at the rear and 
the rear free endsheet have been torn out. The rear pastedown is stained and has lengthy 
numerical notations in pencil. The majority of the pages are very clean.  
 
This is the more complete version with the "Three Nights' Public Discussion" pamphlet at 
rear. Pratt frontis present. Originally published as separate pamphlets. "O. Pratt's Works 
was an influential book. Its tracts were published at a time when the British Mission was 
producing many converts, most of them learned the tenets of Mormonism from Orson's 
pamphlets" - Peter Crawley. Flake/Draper 6542. Crawley 551. Mormon Imprints 32. 
Mormon Fifty 35. 
     $1500.00 
 
 
Pratt, Orson, New and Easy Method of Solution of the Cubic and Biquadratic 
equations, Embracing Several New Formulas, Greatly Simplifying This Department 
of Mathematical Science. London; Liverpool: Longmans, Green, Reader, and Dyer; B. 
Young, 1866. 151pp.  Octavo [22 cm] Original blue cloth with gilt title to the front cover.  
General wear to surfaces, corners, edges and spine ends.  Corners exposed.  Small losses 
to the head and foot of the spine with some minor splitting along the sides of the spine.  
Front and rear inner hinges beginning to crack.  Some general toning to the internal 
pages; else very good.   
 
Previous owner's name on the front pastedown and front free endsheet, signed "May 
Godbe" and "Anthony Godbe." Godbeite copy.    
     $500.00 
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Pratt, Parley P. Key To The Science of Theology Designed as an Introduction to the 
First Principles of Spiritual Philosophy; Religion, Law and Government; as Delivered by 
the Ancients, and as Restored in this Age, for the Final Development of Universal Peace, 
Truth and Knowledge. Liverpool: Albert Carrington, 1877. Fourth edition. 182pp. 
Duodecimo [18.5 cm] Dark blue pebbled cloth covered boards. Very good. The 
underlying boards are exposed occasionally along the edges. The spine ends have been 
professionally restored. Modern rear endsheet. Small ink stamp on the front flyleaf. There 
is also slight staining to this page. 
 
 An early edition of this seminal work of LDS doctrine. Flake/Draper 6588.  
     $250.00 
 
 
Pratt, Parley Parker. Voice of Warning, and Instruction to All People; or, An 
Introduction to the Faith and Doctrine of the Church of Jesus Christ of Latter-day Saints. 
Liverpool: F.D. Richards, 1854. Eighth edition. 199pp. Sextodecimo [14.5 cm] Full 
brown leather. Gilt title on backstrip. Good only. The covers are gently rubbed. The 
underlying boards are exposed occasionally along the edges. There is a small loss from 
the leather at the head of the spine. The endsheets are stained and have several 
contemporary owners' names. Former owner's name on the verso of the front free 
endsheet. The rear pastedown has a crack that runs from the top to the bottom. There are 
very light stains in the margins of the pages at the beginning and end of the text. The 
book is sturdy. 
 
Pratt's Voice of Warning was not the first LDS publication to lay out the tenets and 
theology of the fledgling Mormon Faith, but it was the first to specifically lay out the 
differences of Mormonism and other Christian Faiths. One of the most important and 
early volumes of Mormon doctrine. Flake/Draper 6633  
     $750.00 
 
 
Pyper, George D.  The Romance of an Old Playhouse. Salt Lake City: The Seagull 
Press, 1928. First edition. 342pp. Octavo [22 cm] Decorative tissue guard.  Very good. 
The edges of the covers are lightly rubbed. The front endsheet has a former owner's name 
in ink, and a gift inscription. The rear endsheet is split along the hinge. The dust jacket is 
in very good condition. 
 
The history of the Salt Lake Theatre.  Colored frontis of the Salt Lake Theatre taken from 
the original painting by Utah artist Lee Greene Richards. Signed by Pyper on the front 
free endsheet. Flake/Draper 6782. 
     $70.00 
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Remy, Jules & Julius Brenchly. A Journey to Great Salt Lake City. By Jules Remy and 
Julius Brenchly, M.A.; With a Sketch of the History, Religion, and Customs of the 
Mormons, and an Introduction on the Religious Movement in the United States (2 
volume set). London: W. Jeffs, 1861. First English language edition. Two volume set. 
605 & 508pp. Octavos [26 cm] Original violet cloth with titles gilt stamped on backstrips 
and Salt Lake Temple gilt stamped on front boards. Fair. The covers are rubbed. The 
edges of the covers are bumped, darkened and frayed. The spines are faded. The cloth at 
the ends of the spines is chipped. There is a large closed tear in the cloth of the spine of 
volume 1. The underlying boards are exposed sporadically along the edges. The front 
hinge of volume 1 is weak, and the text block of volume 2 is almost completely detached 
from the covers.  All ten illustrations and the foldout map are present. 
 
Early description of the Mormons and the Salt Lake Valley originally published in 
French. This is the first English language edition. Flake/Draper 6867. Howes R204. 
Wagner/Camp 364:2. Scallawagiana 59.  
     $1500.00 
 
 
Reynolds, George. A Dictionary of the Book of Mormon Comprising its biographical, 
geographical and other proper names. Salt Lake City: Joseph Hyrum Parry, 1891. First 
edition. 364pp.  Duodecimo [19 cm] Brown cloth with a gilt stamped title on the spine, 
and blind stamped decorative borders on the covers. Very good. The edges of the covers 
are lightly bumped and rubbed.  
 
This book was the first of its kind. Flake/Draper 7098 
     $40.00 
 
 
Schroeder, Theodore. Authorship of the Book of Mormon: Psychologic Tests of W. F. 
Prince Critically Reviewed. Worcester, MA: American Journal of Psychology, 1919. 
Reprint. 18pp. Thin octavo [23 cm] Light gray printed wraps. Near fine. There are several 
very tiny light splash stains on the front cover, else very clean. Reprinted from Vol. 
XXX, pp. 66-72, January, 1919. To which is now added a bibliography of Schroeder on 
Mormonism.  
     $65.00 
 
 
Shipps, Jan. Sojourner in the Promised Land: Forty Years among the Mormons. 
Urbana: University of Illinois Press, 2000. First edition. 400pp. Octavo [23.5 cm] Light 
bluish gray cloth covered boards. Near fine / Near fine.  
 
Edwin S. Gaustad states on the back cover, "Methodist Jan Shipps has been a fellow-
traveler- in the very best sense of the term- with the Mormons for over four decades."  
     $15.00 
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Smith, George Albert. Correspondence of Palestine Tourists; Comprising a Series of 
Letters by George A. Smith, Lorenzo Snow, Paul A. Schettler, and Eliza R. Snow, of 
Utah. Mostly Written while Traveling in Europe, Asia and Africa, in the Years 1872 and 
1873. Salt Lake City, UT: Printed at the Deseret News Steam Printing Establishment, 
1875. First edition. 386 pp. Octavo. Full black leather with gilt title on backstrip and 
floral printed endsheets. Illustrated. Very good. Light overall rubbing to boards, more so 
at backstrip (corners rubbed through), page 377/378 chipped at upper corner in the 
margin, a few light pencil marks. 
 
An account of a trip by this early leader of the Mormon Church. Includes description of 
trip to the holy land. Flake/Draper 7871. 
     $700.00 
 
 
Smith, Joseph. The Parallel Book of Mormon: The 1830, 1837 and 1840 Editions. Salt 
Lake City, UT: Smith-Pettit Foundation, 2008. First Edition. 664pp. Quarto [28.5 cm] 
Full brown cloth with gilt stamped title on front board and backstrip. Fine. 
 
Joseph Smith oversaw the publication of three Book of Mormons during his lifetime 
(Palmyra, 1830 - Kirtland, 1837 - Nauvoo 1840). With each new publication Joseph 
Smith made corrections and improvements. All three are offered here in parallel form so 
that the reader may compare the text of three editions. This is the first time that these 
three editions have been offered side by side by side. The text is unchanged from the 
originals. Introduction by gentleman bookseller Curt Bench.  
     $75.00 
 
 
Smith, Joseph. The Pearl of Great Price. Salt Lake City, UT: The Deseret News, 1907. 
Later edition. 103pp. Sextodecimo [17.5 cm] Full black leather with a gilt stamped title 
on the front cover, and blind stamped decorative borders on the covers. Decorative 
endsheets. Very good. There is a 1/2 cm loss from the leather at the head of the spine, and 
the leather at the foot of the spine is subtly chipped. Previous owner's name on front 
pastedown. Occasional marginalia in pencil. Divided into chapters and verses with 
references in 1902, by James E. Talmage.  
     $65.00 
 
 
Smith, Lucy Mack. Biographical Sketches of Joseph Smith the Prophet, and his 
Progenitors for Many Generations. Liverpool: Published for Orson Pratt by S.W. 
Richards; London: Sold at the Latter-Day Saints' Book Depot, 1853. First edition. 297pp. 
Sextodecimo [15.5 cm] Full Russian diced calf. Title gilt stamped on backstrip. Very 
good. Hinges have been professionally and seamlessly repaired. Minor bumping to 
corners. Institutional library ink stamp on the title page and again on the last page of the 
appendix. Light chipping to fore edge of the first few leaves.  
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This diminutive volume and the words contained therein have caused great controversy 
since its original publication. Lucy Mack Smith (1776-1856) wrote the memoir based on 
her family history and the religious revelations of her son Joseph Smith (1805-1844). 
With Lucy Smith's permission, but without the approval of LDS Church President 
Brigham Young (1801-1877), Orson Pratt, Sr. (1811-1881) published Biographical 
Sketches in Liverpool, England in 1853. Initially, the book was praised in a November 
1854 Deseret News article which stated that "…many facts which it contains, and never 
before published, are of great importance to the world, and the work constitutes a 
valuable acquisition to the libraries of the Saints."  Pratt, who was one of the Twelve 
Apostles of the LDS Church, frequently battled with Brigham Young over their differing 
religious theories. Young "…was really angry at Pratt over doctrinal matters and, about 
half the time, while dressing him down in public and in private, simply threw in 
Biographical Sketches for good measure." (Anderson, Lavina Fielding, ed.  Lucy's Book: 
A Critical Edition of Lucy Mack Smith's Family Memoir. Salt Lake City: Signature 
Books, 2001; p. 101).  Further evidence of this doctrinal feud becoming personal between 
the two men can be found in the October 21, 1865 edition of the Millennial Star (pp. 657-
658).  The First Presidency of the LDS Church openly condemns Biographical Sketches 
and advises: "…it should be gathered up and destroyed…In Great Britain, diligence has 
been used in collecting and in disposing of this work, and we wish that same diligence 
continued there and also exercised here, at home, until not a copy is left.  The inquiry 
may arise in the minds of some persons, 'Why do you want to destroy this book?'  
Because, we are acquainted with individual circumstances alluded to in it, and know 
many of the statements to be false…"   
 
The lengthy admonishment went on to state that, if any church members owned a copy:  
"…to dispose of it so it will never be read by any person again. If they do not, the 
responsibility of the evil results that may accrue from keeping it will rest upon them and 
not upon us…those who have been instructed respecting its character, and will still keep 
it on their tables, and have it in their houses… need rebuke, it is transmitting lies to 
posterity to take such a course, and we know that the curse of God will rest upon every 
one, after he comes to the knowledge of what is here said, who keeps these books for his 
children to learn and believe in lies. (Star pp. 657-658) 
 
Subsequently, many of the books were destroyed. Individuals still owning copies were 
instructed to turn them over to their Bishops or to the church offices to be disposed of.  
People who voluntarily turned in their copies were paid with a credit towards their 
tithing or in other works of the church.  For this reason, the Biographical Sketches of 
Joseph Smith the Prophet, and his Progenitors for Many Generations is a rare, 
controversial and historically important book. Flake/Draper 8080. Howes S637. Mormon 
Imprints 47. Mormon Fifty 41. Auerbach 1234. Scallawagiana Hundred 46. Graff 3860  
     $6500.00 
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Smith, Lucy [Mack]. Biographical Sketches of Joseph Smith the Prophet, and his 
Progenitors for Many Generations. Lamoni, IA: Published by the Reorganized Church of 
Jesus Christ of Latter-day Saints, 1880. Second edition. 312pp. Sextodecimo [19.5 cm.] 
Original brownish red cloth with a gilt stamped title on the front cover and blind stamped 
decorative borders on the covers. Very good. The edges of the covers are very subtly 
bumped and rubbed. There is a very tiny loss from the cloth at the foot of the spine. The 
rear flyleaf has been torn out. 
 
The contents of this volume have caused great controversy since it's original publication. 
Lucy Mack Smith (1776-1856) wrote the memoir based on her family history and the 
religious revelations of her son Joseph Smith (1805-1844). Flake/Draper 8081.     
$1000.00 
 
 
Spencer, Orson. Letters Exhibiting the Most Prominent Doctrines of the Church of 
Jesus Christ of Latter-Day Saints. Liverpool: William Budge, 1879. Sixth Edition. 
232pp. Duodecimo [18.5 cm] Black cloth covered flexible boards. Good only. The covers 
are lightly rubbed. There is a 4 and 1/2 inch split in the cloth of the front cover along the 
joint. The endsheets are cracked along the hinges. A poem has been mounted to the top 
edge of the front free endsheet. The free endsheets are slightly darkened. There is very 
occasional underlining in pencil.  
 
Orson Spencer served twelve years in the Baptist ministry before converting to 
Mormonism in 1841. The following year William Crowell, an acquaintance and the 
editor of the Baptist Christian Watchman, wrote to him, asking about his new religion. 
Crowell's letter and Spencer's response were published in the Times and Seasons of 
January 2, 1843, and in the Millennial Star that June and July. In May, he began a series 
of eleven additional letters to Crowell, which he printed in the Star and simultaneously 
issued in individual tracts. The following January, he published the twelve letters with 
two others in hardback under the title Letters Exhibiting the Most Prominent Doctrines of 
the Church of Jesus Christ of Latter day Saints -the first of the major works, which 
unifies Mormon theology and hence is one of Mormonism's most important books. Before 
the end of the century, Spencer's Letter's went through six more editions. Flake/Draper 
8332  
     $100.00 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 26 

 
Stenhouse, Mrs. T.B.H. [Fanny]. Expose of Polygamy in Utah. A Lady's Life Among 
the Mormons. New York: American News Company, 1872. First edition. 221pp. 
Duodecimo [19.5 cm] Purple cloth with gilt stamped titles, and blind stamped patterns on 
the covers. Illustrated by H. L. Stephens. Very good. The spine is heavily faded. 
Extremities rubbed. Wear at head and foot of backstrip. The book is sturdy. The pages are 
clean and bright. 
 
Autobiography of a disaffected Mormon, and a member of the short lived Godbeites.  
Flake/Draper 8385. Sabin 91222. 
     $65.00 
 
 
Stenhouse, Mrs. T.B.H. [Fanny]. "Tell It All": The Story of a Life's Experience in 
Mormonism. Hartford, CT: A.D. Worthington & Co., Publishers, 1875. Early edition. 
623pp. Octavo 22 cm] Green cloth with decorative gilt and blind stamping to boards. 
Illustrated. Good only. The covers are rubbed. The cloth at the spine end is frayed. There 
is a 1 and 1/2 inch split in the cloth of the front joint. The back cover has a couple very 
small stains. The underlying boards are exposed at the corners. The front hinge is broken. 
The rear flyleaf has been torn out, and there is a small hole in the rear free endsheet. 
Introductory preface by Harriet Beecher Stowe. Flake/Draper 8393.  
     $75.00 
 
 
Stenhouse, Mrs. T.B.H. [Fanny]. "Tell It All": The Story of a Life's Experience in 
Mormonism. Hartford, CT: A.D. Worthington & Co., Publishers, 1875. Early edition. 
623pp. Octavo [22 cm] Full light brown leather with gilt stamped leather spine labels on 
the spine. Frontis present. Very good. The covers are lightly rubbed, and the front cover 
is slightly warped. Frontis and tissue guard, and title page are foxed. Occasional very 
light foxing here and there throughout the pages. 
 
This is an expanded work from the author's previous expose on polygamy. Fanny 
Stenhouse was the wife of the prominent Mormon, Thomas Stenhouse. The Stenhouses 
were members of the short-lived Godbeites. Introductory preface by Harriet Beecher 
Stowe. Flake/Draper 8393.  
     $200.00 
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Stenhouse, T.B.H. The Rocky Mountain Saints: A Full and Complete History of the 
Mormons. New York: D. Appleton and Company, 1873. First edition. 761pp. Light 
green cloth covered boards with gilt, blind and black ink stamped decorative titles and 
designs on the spine and covers.  Frontis portrait of Brigham Young. Black and white 
illustrations. Good. The cloth of the covers is split along the joints. The cloth at the head 
of the spine is frayed, and there is a tiny loss from the cloth at the foot of the spine. The 
underlying boards are exposed along the edges.  The front endsheet has faint 
contemporary notations in pencil, along with a small label. The text block is cracked a 
couple of times.  
 
Mormon apostate Stenhouse's massive and comprehensive history of life in Utah under 
the Mormon prophet Brigham Young. Flake/Draper 8404.  
     $375.00 
 
 
Tucker, Pomeroy. Origin, Rise and Progress of Mormonism. New York: D. Appleton 
and Company, 1867. First edition. 302pp. Octavo [19.5 cm] Rebound with dark blue 
cloth covered boards. Recent endsheets and flyleaves.  Black and white illustrations.  
Occasional pencil marks and marginalia internally.  P. 49/50 has been torn out.  
 
Pomeroy Tucker was a pillar in the community of Palmyra, New York and a 
contemporary of Joseph Smith. These are very unflattering descriptions of the Mormons 
and their faith. Flake/Draper 9036 
     $400.00 
 
 
Tullidge, Edward W. The History of Salt Lake City and Its Founders. Salt Lake City: 
Edward W. Tullidge, c. 1886. Early edition. 896, 28, 151pp. Small thick quarto [24.5 cm] 
3/4 brown leather with pebbled brown cloth covered boards. Good only. The spine and 
edges of the covers are lightly rubbed. There are a couple of very light moisture stains on 
the covers. The text block is just beginning to come away from the front cover.  The rear 
endsheet is cracked along the hinge. There are numerous dark stains along the edges of 
the endsheets. The front pastedown has a former owner's ink stamp and a booksellers tiny 
label. There is another ink stamp on the title page.  
 
Frontis engraved portrait of Brigham Young. Several steel engraved portraits of 
prominent Utah men. With the Appendix, History of Salt Lake City Journalism. 
Flake/Draper 9038a 
     $750.00 
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Tullidge, Edward William. History of Salt Lake City. Salt Lake City, UT: Star Printing 
Company, 1886. 896,172,36 pp. Octavo. Full leather with gilt stamped title on front 
board and backstrip. Decorative blind stamping. New endsheets and pastedowns. 
Illustrated. Very good plus. Rebacked with original backstrip laid over. Light rubbing to 
extremities. 
 
Attractive copy of early history of Salt Lake, with stunning full-page steel engravings of 
prominent men and church leaders. Flake/Draper 9039. Howes T414.  
     $900.00 
 
 
Waite, Mrs. C. V. Adventures in the Far West; and Life Among the Mormons. 
Chicago: C. V. Waite and Company, 1882. First edition. 311pp. Duodecimo [17.5 cm] 
Green cloth covered boards with a gilt stamped title on the spine, and a black ink stamped 
title along with decorative patterns on the front cover. Good. The covers are bumped and 
lightly rubbed. Previous owner's name on front pastedown. The rear hinge is broken.  
 
Fiction concerning Mormonism. Mrs. C. V. Waite was also the author of The Mormon 
Prophet and His Harem, The Law of Social Retribution, and Woman's Position in Church 
and State. Flake/Draper 9504. 
     $90.00 
 
 
Walker, Ronald W., Richard E. Turley Jr., & Glen M. Leonard. Massacre at Mountain 
Meadows An American Tragedy. New York: Oxford University Press, 2008. First 
edition 430pp. Octavo [42 cm] 1/4 black paper with purple paper covered boards. 
Fine/Fine.  
 
"On September 11, 1857, a band of Mormon militia, under a flag of truce, lured unarmed 
members of a party of emigrants from their fortified encampment and, with their Paiute 
allies, killed them.  More than 120 men, women, and children perished in the slaughter." 
 
"Massacre at Mountain Meadows offers the most thoroughly researched account of the 
massacre ever written.  ...This gripping narrative offers fascinating new insight into why 
Mormon settlers in isolated southern Utah deceived the emigrant party with a promise of 
safety and then killed the adults and all but seventeen of the youngest children.  
Throughout the book, the authors paint finely drawn portraits of the key players in the 
drama."  
 
"The Mountain Meadows Massacre stands as one of the darkest events in Mormon 
history.  Neither a whitewash nor an expose, Massacre at Mountain Meadows provides 
the clearest and most accurate account of a key event in American religious history." 
Hardcover. This is an early printing, signed by all three authors.  The first printing of 
this book, which consisted of 6500 copies, is now sold out.  Signed by all three authors in 
ink on the title page.  
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     $100.00 
 
Ward, Maria N. [pseud.]. Female Life Among the Mormons: A Narrative of Many 
Years' Personal Experience By the Wife of A Mormon Elder, Recently from Utah. 
New York: Derby & Jackson, 1859. Early edition. 449pp.  Small octavo [19.5 cm] Brown 
cloth with elaborate blind stamped designs on the covers. Good only. The back cover is 
heavily spotted and discolored. Rebacked, with the majority of the spine laid over. The 
gilt stamped designs on the spine have been rubbed out.  The underlying boards are 
exposed along the edges.  There is a contemporary owner's notation on the front free 
endsheet. Occasional light foxing throughout. The binding is tight. Contains four hand-
painted color plates. Flake/Draper 9577 
     $65.00 
 
 
Ward, Thomas (ed.). Latter-day Saints' Millennial Star, Volume V. Liverpool: James 
and Woodburn, Printers, 1844. 200pp. Octavo [21.5 cm] 3/4 calf over marbled boards. 
Very Good. Light rubbing to extremities. Front joint splitting at head and foot. Title page 
is loose and laid in. Sporadic foxing to endsheets and pastedown. Endsheets and 
pastedowns chipped at foot with subtle losses. Leather bound.  
 
This Millennial Star contains the "Trial of Sidney Rigdon "and "Awful Assassination". 
The trial of Sidney Rigdon pertains to elder Rigdon ordaining his own "Prophets, Priests 
and Kings". Brigham Young compares Rigdon and his actions to those of James Strang 
and the Strangites. The supplement, 'Awful Assassination' brought the details of the Smith 
brother's martyrdom to the British and European Saints. The Millennial Star during this 
time period was one of the only LDS periodicals, and this supplement is where many of 
the scattered faithful would have received the news of the Prophet Joseph Smith's 
murder.  Flake/Draper 4782. Crawley 233  
     $5000.00 
 
 
Young, Brigham; Fred C. Collier, ed.  Doctrine of the Priesthood Vol. 2 No. 2 The 
Adam-God Doctrine in a Nutshell; The Doctrine as Taught by Brigham Young in 
his Own Words. Salt Lake City, UT: Collier's Publishing Co., May 2006. Third edition. 
Pamphlet in white stapled wraps, 44pp.  Originally titled "Brigham Young Speaks." Fine 
condition.  
     $10.00 
 
 
Young, Brigham; Fred C. Collier, ed. Doctrine of the Priesthood Vol. 4 no. 3 President 
Brigham Young's Doctrine on Deity an Organized Collection of His Own 
Statements Part I. Salt Lake City, UT: Collier's Publishing Co., 1987. Pamphlet in white 
stapled wraps, 63 pp.  Fine condition.  
     $10.00 


